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Karabin samoczynny.
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Udzielono 26 sierpnia 1933 r-

Pierwszeństwo: 19 września 1930 r. (Czechosłowacja).

Wynalazek dotyczy karabina samo¬
czynnego z osadzonym przesuwnie i roz¬
rządzanym trzonem zamkowym. W zna¬
nych dotychczas karabinach tego rodzaju
przy przejściu trzonu zamkowego od ruchu
zamykającego do ruchu ryglującego wy¬
stępują uderzenia, ponieważ przejścia te
następują nagle. Szybkie zużycie narządów
rozrządczych, wstrząsy karabina i jego
nieznaczna celność są następstwami tych u-
derzeń. Wspomniane wady wykazują za¬
równo karabiny z trzonem zamkowym, roz¬
rządzanym zwykłem! narządami rozrząd-
czemi, jak i karabiny z trzonem zamko¬
wym, uruchomianym zapomocą narządów
prowadniczych, działających przymusowo.

Wynalazek niniejszy ma na celu usunię¬

cie powyższych wad i osiągnięcie działania
trzonu całkowicie bez wstrząsów. Zgodnie
z wynalazkiem osiąga się to w ten sposób,
że oprócz narządów rozrządczych, powodu¬
jących przesunięcie trzonu w położenie
zaryglowane i odryglbwane, przewidziane
są jeszcze narządy prowadnicze, które od¬
działywuja na ryglujące i odryglowujące
ruchy trzonu i tłumią wstrząsy.

Jako przykład wykonania wynalazku
przedstawiony jest na rysunku karabin sa¬
moczynny, którego trzon zanikowy wyko¬
nywa ruch wahadłowy w kierunku do su¬
waka, względnie od suwaka, zamkowego.

Fig. 1 przedstawia przekrój podłużny
środkowej części karabina samoczynnego z
dociśniętym trzonem zamkowym; fig. 2



przedstawia trzon zamkowy i suwak w ska¬
li zwiększonej i w takiem położeniu, w któ-
rem rozpoczyna się ruch trzonu zamkowe¬
go w kierunku do jego suwaka; fig. 3 przed¬
stawia w skali zwiększonej najważniejsze
części urządzenia tłumiącego, znajdujące
się w położeniu, odpowiadającem fig. 2;
fig. 4 przedstawia widok suwaka i trzonu
zamkowego w takiem położeniu, w którem
trzon zamkowy jest odryglowany; fig. 5
przedstawią przekrój wzdłuż linji V—V
na fig. 4; fig. 6 przedstawia najważniejsze
części urządzenia tłumiącego, znajdujące
się w położeniu, odpowiadającem fig. 4.

Liczbą / oznaczono lufę, liczbą 2— ko¬
morę zamkową, osadzoną na lufie, liczbą
5 — suwak trzonu zamkowego i liczbą 6—
trzon zamkowy. Trzon zamkowy jest zao¬
patrzony w występ ryglujący 16, którego
płaszczyzna ryglująca 16' współdziała z
płaszczyzną ryglującą 18', umieszczoną w
komorze zamkowej. Suwak 5 trzonu zam¬
kowego, który w przykładzie wykonania,
przedstawionym na rysunku, daje się prze¬
suwać wzdłuż prowadnicy 40 komory 2,
posiada ukośną płaszczyznę sterowniczą 25,
która, współdziałając z płaszczyzną ste¬
rowniczą 26 trzonu zamkowego 6, powodu¬
je jego odryglowywanie. Płaszczyzna ste¬
rownicza, umieszczona na suwaku 5, która
jest czynna przy zamykaniu zamka, jest
oznaczona liczbą 36; współdziała ona z
płaszczyzną sterowniczą 35 trzonu zamko¬
wego. Płaszczyzna sterownicza 36 składa
się z części łukowej 36' i z przylegającej
do niej ukośnej płaskiej części 36".

Karabin według wynalazku jest zaopa¬
trzony w urządzenie, tłumiące odryglowu-
jący i ryglujący ruch trzonu zamkowego w
ten sposób, że zamek działa bez wstrząsów,
Urządzenie tłumiące składa się według wy¬
nalazku z narządów prowadniczych 42 i 43,
które rozrządzają przymusowo ruchem
trzonu zamkowego podczas jego ruchu w
kierunku do względnie od suwaka. Narzą¬
dy prowadnicze 42 i 43 są umieszczone z

jednej strony na trzonie zamkowym, z dru¬
giej strony w komorze zamkowej. W sto¬
sunku do tej ostatniej ruch względny wy¬
konywa narząd (w powyższym przykładzie
wykonania suwak trzonu zamkowego), któ¬
ry powoduje przesunięcie trzonu zamkowe¬
go w położenie zaryglowane, względnie od-
ryglowane. W przykładzie wykonania,
przedstawionym na rysunku, narządy pro¬
wadnicze są umieszczone z jednej stro¬
ny na trzonie zamkowym 6, z drugiej
zaś strony w komorze zamkowej 2, zao¬
patrzonej w płaszczyznę 18'. Narządy
prowadnicze 42, 43 znajdują się, jak
to przedstawiono na fig. 5, z obu stron
zamka i składają się z czopów pro¬
wadniczych 42, osadzonych w dowolny
sposób w bocznych ścianach komory zam¬
kowej 2, oraz z powierzchni prowadni¬
czych 43, współdziałających z czopami 42
i umieszczonych po obu stronach trzonu
zamkowego 6. Każda powierzchnia prowad¬
nicza 43 składa się z części krzywej 43* i
z przylegających do niej, ukształtowanych
prostolinijnie części prowadniczych 43" i
43"'. Płaska powierzchnia prowadnicza 43%t
posiada kierunek równoległy lub w przybli¬
żeniu równoległy do płaszczyzny ryglują¬
cej 18', wykonanej w komorze zamkowej 2.
Druga płaska powierzchnia prowadnicza
43'" posiada kierunek pod kątem do linji
ruchu wzdłuż trzonu zamkowego. Czop pró-
wadniczy jest przytem umieszczony tak, że
gdy zamek jest zaryglowany dotyka po¬
wierzchni prowadniczej 43 w okolicy przej¬
ścia od płaskiej powierzchni prowadniczej
43" do krzywej powierzchni prowadniczej
43'.

Podczas strzału części karabina zajmu¬
ją położenie, uwidocznione na fig. 1. Wsku¬
tek uderzenia zwrotnego lufa 1 i komora
zamkowa 2 zostają odrzucone wtył w kie¬
runku strzałki p, a mianowicie w kierunku
przeciwnym działaniu sprężyny, nieprzed-
stawionęj na rysunku, która hamuje ruch
lufy li komory 2 i po zahamowaniu powo-
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duje powrót w położenie wyjściowe. Poru¬
szające się w kierunku powrotnym części 1
i 2 zabierają ze sobą suwak 5 i trzon zam¬
kowy 6.

Zapomocą urządzenia odrzutowego 45
dowolnej budowy, przedstawionego na ry¬
sunku schematycznie, otrzymuje suwak 5
podczas ruchu części 1 i 2 w kierunku
strzałki p ruch przyśpieszony w stosunku
do ruchu części 1 i 2. Podczas tego przy¬
śpieszonego ruchu suwaka 5 płaszczyzna
sterownicza 25 trafia na płaszczyznę ste¬
rowniczą 26 (fig. 2).

Zaczynając od tej chwili, ukośna pła¬
szczyzna sterownicza 25, współdziałając z
płaszczyzną sterowniczą 26, powoduje na¬
chylenie trzonu zamkowego w kierunku do
suwaka. Podczas tego ruchu płaszczyzna
prowadnicza 43 posuwa się swemi częścia¬
mi 43" i 43* po czopie 42, wskutek czego
trzon zamkowy zostaje przymusowo i bez
wstrząsów zsunięty z płaszczyzny ryglują¬
cej 18*. Suwak 5 trzonu, posuwający się
wstecz ruchem przyśpieszonym, zabiera ze
sobą odryglowany już trzon zanikowy. Pła¬
szczyzna prowadnicza 43 posuwa się przy-
tem jeszcze mały kawałek swoją płaską
powierzchnią 43'" po czopie 42 i powoduje,
że trzon zamkowy opuszcza się łagodnie i
bez wstrząsów na suwak. Następnie pła¬
szczyzna prowadnicza 43 oddziela się od
czopa 42, ponieważ ten ostatni, wskutek
swego umieszczenia w komorze zamkowej
2, stopniowo zatrzymuje się z powodu za¬
hamowania ruchu komory względnie lufy /
i wreszcie powraca łącznie z częściami 1 i 2
w swe położenie początkowe (fig. 1). Suwak
5, posuwający się wstecz w kierunku strzał¬
ki p łącznie z odryglowanym trzonem zam¬
kowym, zostaje zahamowany w swym ru¬
chu w znany sposób zapomocą sprężyny.
Sprężyna ta powoduje, że suwak 5, a z
nim i trzon zamkowy, przylegający pła¬
szczyzną 35 do płaszczyzny 36", porusza
się zpowrotem w kierunku strzałki q.

Przy ruchu suwaka i trzonu zamkowego

w kierunku strzałki 9 powierzchnia pro¬
wadnicza 43 wchodzi na czop 42 swą czę¬
ścią ukośną wcześniej, niż trzon zamkowy
dojdzie do swego położenia końcowego.
Trzon zamkowy posuwa się płaszczyzną 35
po płaszczyźnie 36", zostaje łagodnie po¬
ruszony ze swego miejsca i przygotowany
do współdziałania płaszczyzny sterowniczej
35 z płaszczyzną sterowniczą 36. Posuwa¬
jący się naprzód w kierunku strzałki q su¬
wak 5 powoduje zapomocą płaszczyzn ste¬
rowniczych 35 i 36' odchylenie trzonu zam¬
kowego 6, mianowicie z położenia według
fig. 2 w położenie według fig. 1, Również i
podczas ruchu trzonu zamkowego w kie¬
runku od suwaka narządy prowadnicze 42
i 43 sterują ruch trzonu zamkowego tak, iż
trzon zostaje doprowadzony do położenia
zamknięcia pewnie i bez wstrząsów. Suwak
5 naciska zapomocą występu 47 iglicę 10
i sprowadza strzał.

Z opisanego powyżej sposobu działania
karabina wypływa, że szczególnie ważne
znaczenie posiada ukośna płaszczyzna pro¬
wadnicza 43'". Płaszczyzna ta jest czynna
w ostatnim okresie ruchu odryglowywują-
cego oraz w początkowym okresie ruchu
ryglującego. Płaszczyzna prowadnicza 43"',
współdziałająca z czopem 42, powoduje w
ostatnim okresie odryglowywującego ruchu
trzionu rodzaj hamowania ruchu trzonu w
ten sposób, że trzon zamkowy zajmuje o-
stateczne położenie odryglowane łagodnie
i bez powodowania wstrząsów. W początku
ruchu ryglującego trzonu zamkowego pła¬
szczyzna prowadnicza 43'" powoduje ła¬
godne podniesienie trzonu z położenia od-
ryglowanego, czyli powoduje rozpoczęcie
ryglującego ruchu bez wstrząsu. Również i
krzywa płaszczyzna 43' posiada znaczenie,
ponieważ powoduje ona przymusowy ruch
trzonu podczas współdziałania płaszczyzn
sterowniczych 25, 26, względnie 36', 35.
Krzywa część 43' powoduje łagodne przej¬
ście ruchu trzonu zamkowego z kierunku
płaszczyzny ryglującej 18' do kierunku ru-
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chu podłużnego i odwrotnie/co jest wyraź¬
nie widoczne z krzywej 50, przedstawionej
na fig. 2 i 4, którą opisuje, np. punkt 50'
trzonu zamkowego podczas jego odryglo-
wywującego względnie ryglującego ruchu.
Wygięta w kształcie łuku część 43' me po¬
winna posiadać ani zbyt małego, ani zbyt
dużego promienia i powinna być dostoso¬
wana do narządów sterowniczych.

Opisane powyżej urządzenie, tłumiące
wstaząsy, ułatwia wykonanie, ponieważ po¬
woduje ono przymusowy ruch trzonu zam¬
kowego i wskutek tego ozyni go niezależ¬
nym od dokładności wykonania.

Wynalazek nie ogranicza się do urzą¬
dzeń zamkowych o ruchomym trzonie zam¬
kowym w kierunku od i do suwaka, lecz
mloże znaleźć zastosowanie przy wszystkich
ruchomych urządzeniach zamkowych, które
zapomocą narządów rozrządczych są prze¬
stawiane w położenia zaryglowane i odry-
glowane.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Karabin samoczynny, posiadający
przesuwny trzon zamkowy, przestawiany
zapomocą narządów rozrządczych w poło¬
żenie zaryglowania względnie odryglowa-
nia, znamienny tern, że posiada narządy
prowadnicze (42, 43), oddziaływujące na
ruchy trzonu zamkowego (6) przy jego ry¬
glowaniu i odryglowywaniu i tłumiące po¬
wstające przy tern wstrząsy.

2. Karabin samoczynny według zastrz.

1, znamienny tern, że narządy prowadnicze
(42, 43) są umieszczone na trzonie (6) i na
tej części (2) karabina, w stosunku do któ¬
rej narząd, przestawiający trzon zamkowy
w położenie zaryglowania i odryglowania,
np. suwak (5), wykonywa ruchy względne.

3. Karabin samoczynny według zastrz.
1, znamienny tern, że narządy prowadnicze
(42, 43) są umieszczone na trzonie zamko¬
wym (6) oraz na części (2) karabina, zao¬
patrzonej w narządy (18') do ryglowania
trzonu zamkowego.

4. Karabin samoczynny według zastrz.
1 — 3, znamienny tern, że narządy prowad¬
nicze składają się w znany sposób z pła¬
szczyzn prowadniczych 43 oraz ze współ¬
działających z niemi czopów prowadni¬
czych (42), przyczem jedna z płaszczyzn
prowadniczych jest płaska (43"') i tworzy
kąt z kierunkiem podłużnego ruchu trzonu.

5. Karabin samoczynny według zastrz.
4, znamienny tern, że do części prowadni¬
czej (43'"), umieszczonej pod kątem do
kierunku ruchu trzonu, przylega część krzy¬
wa (43'), do tej zaś znów płaska część pro-
wadnicza (43"), przyczem ta ostatnia po¬
siada kierunek, równoległy do płaszczyzny
(18'), przeznaczonej do zaryglowywania
trzonu zamkowego.

Ć e s k o s1 o v e n s k a Zbrój o v k a
Akciova Spolećnosł v Brnę.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 18864.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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